



日本核能 发展源流

尹晓亮 博士
南开大学日本研究院
早稻田大学产业经营研究所
特别研究员
王美平 博士
天津大学马克思主义学院

日本的核能战略是在确保发展经济所需能源的稳定供应过程中,结合本国能源匮乏的实际特点,以及世界原子能发展的趋势,逐步推进实施的。

上世纪50年代,日本以第二次能源革命为契机,实现了能源消费主体从固体能源(煤炭)向流体能源(石油)的结构转型。然而,日本认识到过度依赖单一能源将会导致过高的能源风险,影响国家经济安全。因此,日本在研究并结合国内外能源状况的基础上,把大力发展原子能、促进能源种类多样化,作为规避风险、确保安全的途径选择,并开始进行了相关政策设计和行动规划。

上世纪50年代初开始,日本不断向海外派遣原子能“考察团”、“调查团”,并积极谋求加强与美国的合作关系,希望得到美国的技术支持。1955年11月4日,两国在华盛顿签署了“日美原子能研究合作协定”,意味着日本发展原子能的技术性约束将会在美国的协助下得到解决。

1955年12月,日本制定并颁布了《原子能基本法》和《原子能委员会设置法》,修改了《总理府设置法》,这三部法律被称作“原子能3法”。原子能委员会成立后,日本于1956年颁布了《日本原子能研究所法》、《核燃料公社法》,确定了财团法人日本原子能研究所为永久性的原子能开发机构。

日本对原子能研究所与国家关系作了如下界定,即在预算、资金计划、行动计划等方面,需由首相的认可 and 审批,而具体业务操作方面则由原子能委员会来决定。另外,1957年8月27日,日本依据《核燃料公社法》设立了核燃料公社,这为“开发、生产及管理核原料物质”找到了实体依托。

1960年4月,为研究制定原子能发电的长期预测计划和振兴、扶植原子能产业,日本通产省在“产业合理化审议会”内设立了“原子能产业部”。

1966年,欧洲经济合作组织(OECD)发表了题为“能源政策——问题与目标”的报告。受其影响,日本原子能产业审议会和计划开发委员会发布了“对电力需求和核电发展的展望”,提出国产核电“最迟不超过1975年,可与重油火力发电匹敌,甚至超过后者”,“1975年达到484万千瓦,1985年达到4270万千瓦,2000年达到16445万千瓦”。根据该目标,1985年日本核电占总电力的比重将由1975年的7%提高到27%,2000年则要达到47%。显然,当时包括日本在内的世界各主要国家对核电前景都持乐观态度。

1961年6月,日本第一座核电站(东海一号)进行了开工典礼。1964年,东京、关西、中部三大电力公司率先发表了建设核电站的计划。在其影响下,日本的四国、北海道、东北、九州等各电力公司也先后制定了原子能发展计划。2006年,日本制定了《新国家能源安全战略》,更是明确制定了“核电立国战略”。

目前,日本原子能发电站中有54座机组正在工作,4座机组在建设中,9座机组在筹备建设中。从分布特点上看,都处在日本沿海。

在本次地震前,日本的核电占总电力供应的30%。然而,3月11日大地震所引发的福岛核爆炸危机,将引发人类对原子能安全的新一轮反思和审视。对于日本而言,究竟是否会影响到日本的核电发展,关键取决于能否找到优于原子能的代替能源。

本报记者 赵恩霆 整理

日本核能另有隐情?

二战后,日本作为战败国,受到国际公约的约束,不得拥有核武器。然而,各国政府和学术界人士关于日本巨

额核能开发预算及核能是否会被军事利用的担忧从未停止过。

此次核泄漏事件再度引

发了国际社会关于日本是否在秘密制造核武器的猜测。特别是,日本在核电站刚出事时曾婉拒美国协助以及核反

应堆的燃料棒中含有大量可用来制造核武器的原料“钚”等事实,令人质疑事故的背后是否另有隐情。

▶ “无核三原则”摇摇欲坠

日本是世界上唯一一个曾遭受核武器攻击的国家。1967年12月,为了照顾当时日本民众强烈的反核感情,同时维护日本的安全及日美安保关系,时任日本首相佐藤荣作在国会演说中正式提出了“无核三原则”方针:即不制造、不拥有、不引进核武器。1971年11月,日本众议院全体会议表决通过,使“无核三原则”成为日本政府关于核武器的基本政策。

然而,据日本媒体披露,从上世纪60年代开始,日本政

府从未放弃过发展核武器的探索。在日本政坛内部,核武化的论调也十分有市场。除了日本政府高官时不时地发出“日本应当发展核武器”的怪声外,右翼势力也经常鼓噪。2002年5月,时任日本内阁官房长官福田康夫公然宣称:“只要坚持专守防卫,日本也可以拥有核武器。没有不准拥有核武器的理由。”2009年8月,在日本广岛遭受原子弹轰炸64周年之际,日本前自卫队航空幕僚长田母神俊雄在广

岛市演讲时称:“日本作为唯一的核爆受害国,为了不再遭受第三次核攻击,应该进行核武装。”

近几年来,日本国内一些人屡次要求重新思考“无核三原则”。2009年10月,时任日本防卫政务官的长岛昭久在众议院议会馆表达了修改“无核三原则”的决心。他认为,为应对现实危机,应考虑把三原则重新定义为“不拥有、不制造、不部署”。长岛一贯主张根据战略环境的变化把三原则中的

“不引进”改为“不部署”,以保留将来允许核武器过境或靠港的选择余地。同一年曝光的“美日核密约”更使“无核三原则”形同虚设。根据该密约,在发生所谓紧急事态的情况下,美国随时都可将核武器重新运入冲绳,而只需在形式上征求日本的同意。这完全违背了日本长期以来公开宣称的“无核三原则”。此外,在去年日本制定新防卫大纲期间,日本首相菅直人的顾问团也建议政府重新审议“无核三原则”。

▶ 核武器叫器日益露骨

日本的核开发,虽然从二战后就开始在宣传和利用核能,将“和平利用”与军事利用彻底分离的呼声中进行。但事实上,核能开发并未真正在民主前提下进行,其研制内容等也未得到公开。

长期以来,日本一直以和平利用核能为名,大力开

展核聚变、快中子增殖等尖端核技术研究,制作核聚变实验装置和核聚变反应堆。这些是制造核武器的技术基础。此外,日本还以民用核电需要为名,大量收购、储存、提炼核原料。日本官员曾多次公开放话,称能在短时间内制造出核武器。

3月9日,就在大地震前两天,日本东京都知事石原慎太郎在接受英国《独立报》采访时还表示,日本应该发展核武器,以应对快速崛起的中国的威胁。他还表示,日本可以在一年之内造出核武器。石原在采访中称:“所有我们的敌人:中国、朝鲜、俄罗斯,所有的近邻们,

都有核武器。世上还能找出一个别的国家活在这种情形下吗?”石原认为,核武器就意味着在外交上讨价还价的能力,联合国安理会所有常任理事国都拥有核武器,因此他建议,日本应该废除制造和出售武器的限制。

据《世界新闻报》

不同等级的钚用于制造原子弹目的的适应性

钚的等级	钚240的含量(%)	实用性
超级	<3	最优级
武器级	3-7	标准材料
燃料级	7-18	实用
反应堆级	18-30	不实用
MOX级	>30	不实用

注:反应堆级钚是指在商用发电反应堆中生成的钚;MOX级钚是指MOX核燃料在商用发电反应堆中使用后生成的钚。



日本核电站的反应堆都是轻水反应堆,它所使用过的核燃料棒中的钚,有18%-30%是钚240,并不适合用于制造核弹。